

纪检监察工作学习交流专刊

2025年第14期（总第140期）

中共河北体育学院纪委主办

2025年10月10日

工作动态

学院纪委对照贯彻落实中央八项规定精神负面清单开展检视

近日，河北省纪委印发《河北省纪检监察机关及干部贯彻落实中央八项规定精神负面清单》，该清单包括11个方面共计100条内容。

学院纪委高度重视，认真学习并结合高校工作实际制定措施。重点围绕划定检视重点内容明确“查什么”、创新检视方式方法细化“怎么查”、压实整改闭环责任聚焦“如何改”三步推进，确保检视不走过场、见行见效。

议论风生

善听善行方能打通民生堵点

俗话说：“听话听音，锣鼓听声”，要更好地服务群众、做好工作，有效避免工作失误，就要用心倾听群众的“吐槽”，善于从带有柴米油盐“烟火气”的抱怨中，听到真实的声音，听懂迫切的民生期待，听清需要解决的问题。

决策是否科学合理、治理存在哪些堵点难点、干部作风是否过硬等等，群众感受最真切。有的地方创设了“吐槽大会”，让群众讲问题、诉烦恼、表诉求、谈意见、提建议，并及时将群众“吐槽声”转化为治理“金点子”促进善治。不管是闲聊，还是热议，很多群众的“吐槽”既直指干部作风建设情况和工作实际成效，更藏着最真实的民生需求。然而现实中，少数党员干部，只喜欢听“好听的”、不想听“难听的”，一听到群众的批评声，就认为是“揭短”，根本听不进去；更有甚者不仅不主动解决问题，还回避遮掩、掩耳盗铃。倘若对“吐槽”听而不闻、装聋作哑，小问题就会拖成大矛盾，久而久之必将损害党群干群关系。

变“听”为“行”，方能变“不满意”为“满意”。群众“吐槽”的地方，就是需要下大功夫改进的地方。如果对群众来自合理渠道的“吐槽”置若罔闻、简单回避，可能错失改进契机。党员干部要拿出积极主动的态度、立说立行的行动、有效管用的办法，把问题解决好，群众才会满意。听见群众的“吐槽”，就要及时回应，从“不满意”“有意见”的地方改起，实打实地解决难题、办好实事，让每一个群众“吐槽”问题都得到及时解决，把每一件群众期盼的事办成办好，方能不断密切干群关系、凝聚党心民心。

党员干部应善于倾听“吐槽”、善用“镜子”检视、坚持善作善成，方能让“好评声”变多、“吐槽声”变少。党员干部应走到群众中间，主动去听群众的批评声。要涵养虚心接受批评的胸怀和气度，胸襟开阔、诚恳接受，有则改之，无则加勉。通过卓有成效的工作及时回应群众的“吐槽”，让群众有更多“欢声笑语”。

黑板报

严格制度执行

制度的生命力在于执行，制度的公信力在于公正执行。习近平总书记强调：“全党必须强化制度意识，自觉尊崇制度，严格执行制度，坚决维护制度，健全权威高效的制度执行机制，加强对制度执行的监督”。确保制度刚性，防止制度执行疲软，应做到严字当头，全过程监督权力运行，有效阻断各种潜规则对公权力的侵蚀，防止制度空转，把制度优势更好转化为治理效能。

党的十八大以来，狠抓制度执行成为党中央管党治党的一个重要方面。习近平总书记反复强调制度建设要“两手抓”，不仅要抓制度制定，尤其要抓好制度落实。与此同时，坚持把党内法规制度执行摆在更加突出位置，不断完善党内法规执行责任制，深入开展党内法规宣传教育等，

坚决纠正有令不行、有禁不止行为，切实维护制度刚性、严肃性，为推进党的伟大自我革命提供有力制度保障。增强制度执行力是一个长期课题，严格制度执行必须贯穿全面从严治党始终。

严格制度执行，要强化制度意识。当前，个别领导干部对制度缺乏敬畏之心，把制度束之高阁，认为制度是用来约束别人的，自己是例外；或者把制度当作“橡皮泥”，随意拿捏，说起制度来头头是道，用起制度来“虚晃一枪”。要深入学习领悟习近平总书记关于法规建设的重要论述，提高政治理论修养；持续推进党内法规制度宣传教育，引导牢固树立法治意识、制度意识、纪律意识，形成尊崇制度、遵守制度的良好氛围。

严格制度执行，领导干部要发挥表率作用。就执行制度而言，领导带头、率先垂范，具有重要示范效应。作为党员干部中的“关键少数”，要带头捍卫制度权威，敢抓敢管、动真碰硬，坚决同违反制度、破坏制度的行为作斗争，引领广大党员干部不断增强遵规守纪意识，使制度管党治党、管权治吏成为全党共识。要严格执行民主集中制，坚持发扬民主、正确集中，按照党章党规党纪的相关规定履职尽责，上级党组织要加强对下级党组织领导干部特别是“一把手”贯彻执行民主集中制情况的监督检查，对违反民主集中制的错误行为及时发现、坚决纠正。

严格制度执行，要强化监督执纪。制度长牙带电离不开强有力的监督执纪。各级党组织要将党内法规执行情况作为督促检查、巡视巡察重要内容，对党内法规执行中存在的问题开展专项整治，对各类违规违纪行为坚决严肃查处，绝不姑息。纪检监察机关要加大对制度执行的监督检查力度，开展常态化监督，对偏离制度的“苗头性、倾向性”问题，及时纠正提醒；畅通监督渠道，搭建反馈平台，完善监督机制，做好明察暗访，发挥群众监督作用，通过上下结合、内外结合，构建严密的监督体系，确保制度真正成为“带电的高压线”。

廉洁文化建设

以富乐民为功

为官一任、造福一方，自古即是政绩之根本。西汉贾谊曾在《新书·大政上》中写道：“为人臣者，以富乐民为功，以贫苦民为罪。”意思是说：从政的人，应该把使人民富裕、欢乐作为功劳，使人民贫穷、困苦当作罪过。简言之，官做得好不好，民生是重要的检验标准。

《道德经》中说：“圣人无常心，以百姓心为心”，意思是圣人没有固定的意志，而是以百姓的心声为意志，引申是指为政者要体察民情，多从百姓的角度想问题、办事情。为了百姓“富乐”，要不计个人得失，敢于担当作为。北宋年间，凤翔知府陈公弼恰遇饥荒，一面是流民遍地，一面是官仓陈粮堆积。陈公弼断然决定打开官仓，借粮于民，并愿由其一人独自承担责任。最后，当年秋天丰收，百姓借粮全部还清，仓库里的陈谷也得以换新，百姓官府两受益。正所谓：“凡政皆务以利民”，一切施政之策，都务必以利民为宗旨。为政者只有把百姓的事放在心中最高位置，才能想民之所想、急民之所急、忧民之所忧，切实为百姓解难题。

为民造福，是中国共产党人矢志不渝的执政理念和价值追求。“四有书记”谷文昌、“当代愚公”黄大发、“樵夫”廖俊波……他们用心用情用力解决好群众急难愁盼问题，靠真功实绩赢得了群众的爱戴。

“意莫高于爱民，行莫厚于乐民。”新时代新征程，党员领导干部要厚植为民情怀，以“人民高兴不高兴、满意不满意、答应不答应”作为工作的根本标准，把为民造福作为最大政绩，聚焦民生关切，把小事办好、急事办实、难事办妥，让人民生活更富足、更快乐。

从严治党金句

制度建设要与管党治党需要相适应、与党的各项建设相配套，全方位织密制度的笼子。同时，也要防止制度过于繁琐、陷入“制度陷阱”。

责任编辑：袁芝

签发：杨威